

“官车”争夺战：各大车企各显神通

“我们逐渐要坐自主品牌的车。”国家主席习近平的表态,让自主品牌正在迎来最佳的发展机遇,这也引发了一场“官车”争夺战。

津禹

2012年12月,国家主席习近平在《关于领导干部“配车问题”发表的内部讲话》时表示:“我们逐渐要坐自主品牌的车,现在也有了这个设计和生产,老坐外国车观感也不好。很多外国领导人都坐自己国家生产的车,除非没有生产。”

正是这样的表态,让自主品牌正在迎来最佳的发展机遇。也引发了一场“官车”争夺战。一声枪响,一汽红旗、上汽君威、广汽传祺、北汽绅宝、广汽传祺、东风风行、比亚迪e6、吉利沃尔沃等开始八仙过海各显神通,集中通过公关、宣传等手段欲争得更多机会和市场份额。

一汽红旗:打“红色牌”、“民族牌”

中国外交部公共外交办公室官方微博“外交小灵通”发布微博,宣布王毅的公务用车即日起使用国产红旗H7轿车,并附上该款轿车的图片。这则仅H7轿车的短帖引发舆论的热切关注。

有人认为王毅率先坐红旗,可能将带动中国省部级官员的“换车热”,打破多年来德国奥迪(Audi)车在中国省部级以上高官公务用车中的“一统天下”的局面。

红旗轿车诞生于1958年,是毛泽东时代中国最典型的“官车”。到了上世纪80年代,红旗车因为油耗较大、成本高、产量低而停产。此后,中国引进节能舒适的外国品牌轿车,公务用车自1990年代起纷纷换成以奥迪为主的合资品牌,红旗的地位骤然下降。2008年6月,一汽启动“红旗复兴”项目,重新将红旗定位为高档车。今年5月30日,“红旗H7”款正式在北京上市,共有3.0L和2.0T两个排量的5款车型,售价为29.98万元至47.98万元。比起奥迪A6L车型介于30几万元至70几万元的售价,“红旗H7”在价格上具有一定优势。

今年以来,红旗品牌在一系列政治事件中亮相,已经吸引了不少目光——4月25日,法国总统弗朗索瓦·奥朗德访华,在北京迎接他的座驾是红旗L9。据称,“这是一款豪华程度堪比劳斯莱斯的顶级轿车,价值400万人民币”。5月5日,巴勒斯坦总统阿巴斯访华,迎接他的也是红旗L9。同样在5月初,有媒体报道,“中国政府援助斐济政府20辆由中国第一汽车集团公司生产的自主品牌红旗公务轿车,为两国友谊注入新活力”。

上汽荣威:对标一汽

最近还有一则新闻很惹火——上海汽车最近刚刚和全国海关总署签署了150辆荣威W5的采购协议。

此前,去年147台荣威W5越野车获得中宣部采购之后,今年全国各地检验检疫局、中国人寿、国家气象下属单位和海关已经采购了荣威750、550、W5、950等多款车型。年初,荣威更是挣得了两会用车的头衔,在众多宣传稿件中将自己成为“自主公务用车的选择”。

上汽发布的媒体宣传稿件称:2013年两会期间,上汽自主品牌轿车开始先声夺人之势——成为两会媒体指定用车。当载着媒体的荣威950穿梭在各大主管部门领导面前时,上汽自主品牌迅速赢得了两大群体的信任——政府官员和媒体。

其甚至还列举了与北汽集团、一汽集团的对比,红旗相比更适合做公务用车的理由,其中提到:和北汽集团、一汽集团等国有汽车集团相比,荣威950比绅宝、红旗的运作更上正轨。上汽集团真金白银地投下巨资,开发全新平台,而不是追求求全。没有走捷开新平台的思路,上汽集团,正迎来车型整体竞争力提高、部分核心零部件知识产权,生产掌握在自己手中的新时代。

另外,上海市虹口区一家事业单位相关人士称,虽然上海市没有严格要求必须采购自主品牌汽车,不过根据下达的采购公务用车文件算下来,只有荣威荣威5换车划算。



北汽绅宝:命名行政版

在外交部长换红旗和荣威获采购的新闻过后,来自北京汽车股份有限公司的消息称,目前已有100多辆绅宝加入到北京市政府机关公务用车中,北汽集团、一汽集团等国有汽车集团相比,荣威950比绅宝、红旗的运作更上正轨。上汽集团真金白银地投下巨资,开发全新平台,而不是追求求全。没有走捷开新平台的思路,上汽集团,正迎来车型整体竞争力提高、部分核心零部件知识产权,生产掌握在自己手中的新时代。

“虽然绅宝并不是唯一进入北京市政府机关的公务用车,但肯定会更倾向于我们。”北汽内部人士说,在绅宝上市当晚,北京市主要领导还亲自到场助阵。

“作为中高端商务车的首选自主品牌车型,北汽在绅宝上市之前就已经确定了其进入政府公务用车采购市场的策略。在绅宝上市的六款车型中,搭载1.8T发动机的两款车型则直接命名为行政版。”北汽集团相关负责人表示,今年年初,北汽还专门组织和北京市政府机关负责公务用车采购的工作人员对绅宝进行了全面体验,大家给予的普遍评价是,该车动力不错,内部空间也能满足工作要求,再加上北汽集团给予政府采购的一定优惠,相信会有比较大的竞争力,甚至可能打破北京市公务用车市场固有的采购格局。

据悉,为稳固和扩大“成果”,北汽将针对这些公务用车采取更贴心的“特殊服务”,比如24小时售后服务保障,以及北汽率先全国推广的“三包”政策等。

广汽传祺:主攻军界

广汽集团也毫不落后,最新消息称,广汽传祺1.8T系列公务用车刚刚中标解放军某部3000辆机关公务用车大单。

根据广汽宣传稿件,在中国人民解放军总装备部军车列装评比中,传祺1.8T系列车型以94.9的高分荣获第一名,比第二名高出5.9分。这也体现了广汽传祺先进的技术、稳定的质量、卓越的操控及超强的安全性等综合指标的全面优势。

据悉,广汽传祺自上市起便深耕公务用车市场,树立了亲民自主公务用车形象。如今,传祺已被广东、浙江、四川、广西等多个

党政机关及企事业单位采购用作公务用车。在警用车市场,传祺更赢得“最帅警车”的美誉。今年4月,传祺GA5、传祺GS5,两个系列车型被公安部警用装备采购中心列入“2013年公安警用车辆协议供货目录车型”。

东风汽车:推介会上阵

2013年3月27日,东风本田汽车有限公司在深圳市隆重举行了“至臻品质与爱同行”公务用车推介会。本次推介会邀请了来自深圳、广州市及企业的百余名公务用车采购代表参加。

4月20日,作为东风旗下的重磅新品,风行CM7在上海车展正式发布。这款车被定位为“公务用车新标杆”、“高端公务合伙人”、“新一代公务车”。

此外,据称东风集团则正在赶制“东风1号”项目,酝酿在2015年发布,也是一款专门的公务用车。

比亚迪:科技代言

1月,深圳市委书记王荣日常乘坐比亚迪E6出行的消息在网上传开。

报道称,王荣从广州赶回深圳出席市五届人大五次第三次全体会议,他乘这辆刚一停下,便被多家媒体摄影记者围住。“怎么有这么多人拍我?”王荣惊讶道。一旁的工作人员笑道:“书记,你坐比亚迪电动车的消息全世界都知道了。”王荣一边笑着走进会场。会议结束后,王荣和比亚迪公司董事局主席王传福一起走出会场,边走边聊。王传福说,“书记这是支持民族产业,让人敬佩。”

3月份,更有科技部副部长“乘比亚迪E6上两会”!在当天的新闻发布会上,万钢表示将推动新能源汽车在公共和私人领域的应用。

比亚迪汽车有限公司相关负责人介绍,去年下半年比亚迪和国务院机关事务局签约了12台比亚迪E6新能源汽车并在北京上牌,随后应该是分配给了各部委。

奥迪“去官车化”战略全面启动

钱瑜

瞄准年轻消费人群,奥迪“去官车化”战略已全面启动。日前,奥迪2013青年盛典在清华大学开启。与此同时,奥迪赞助的《中国合伙人》等影片也在近期集中上映。这是在车型全面年轻化后,奥迪在营销方面进一步实施“去官车化”、年轻化战略的体现。

一汽-大众奥迪销售事业部公关经理宋兆桓认为,奥迪最早进入中国市场的是奥迪100和奥迪A6,由于历史原因,奥迪A6一直被认为是“官车”的代名词。相关统计显示,奥迪A6在高端公务用车领域一度占比超过八成。“最近几年来,奥迪一直试图改变这个刻板印象,包括在年轻用户层面上致力去官车化。”宋兆桓说。

一汽-大众奥迪销售事业部执行副总经理葛树文表示,奥迪凭借“突破科技 启迪未来”的品牌理念,将助力中国青年实现中国梦为品牌责任。

事实上,最近几年来,奥迪一直在进行品牌年轻化。2009年,在奥迪诞生100年之际,中国开始使用奥迪全球统一的全新品牌标识,此后,“动感、进取”成为了奥迪品牌营销的重点。

其品牌年轻化的年轻化是奥迪努力年轻化的主要原因,在中国,“80后”、“90后”对豪车的消费能力已远远超出了预期。要保持在中国的优势,奥迪必须更“fashion(时尚)”一些;另一方面,奥迪要在中国最终“摆脱官车的公车形象,扩大私车比例”,使品牌年轻化是必须的环节。

在吸引年轻用户方面,宋兆桓透露,奥迪不仅会推广如Q3、A1等针对年轻人打造的车型,还会通过与艺术、体育、文化、音乐以及慈善等领域的合作将奥迪品牌的“年轻化”特征深入地植根于消费者心中。

在活动现场,记者看到,文艺、体育、音乐等领域的青年精英郎朗、周杰伦、张靓颖等共聚一堂,以“启运未来·实践中国梦”为主题,以音乐、舞蹈、演讲、对话为表达方式,上演了一场“梦想”与“未来”的盛典。可以说,如此青春气息盎然的盛典背后,是奥迪对品牌年轻化的不懈追逐。

为了突出车型的年轻化,当晚,由郎朗领衔的社会各界青年领袖所搭乘的奥迪车中,并没有出现A6L和A8L的身影,取而代之的则是年轻、个性化的奥迪TT、奥迪A5 sportback等车型,颜色更是以亮丽的红色为主。

“这几年来,公众、媒体和用户已经体会到了奥迪品牌的全方位转变,奥迪品牌是进取、尊贵、动感的品牌,而不是以官车为主。”宋兆桓表示,年轻并不是指年龄,它是一种敢于尝试、敢于拼搏的心态,而这恰恰体现的是奥迪的核心品牌价值——进取。



上接 P1

国家确立煤炭产业大型集约化发展方向,更需要在鄂尔多斯形成一个大型的能源企业,提升资源并购能力和持续发展的规模保障。面对这种激烈的竞争态势和复杂严峻的外部经济环境,唯有依托企业核心竞争优势,全力推进新区建设,尽快在新一轮发展竞争中站稳脚跟,才能实现集团的新跨越。为此,壳牌集团审时度势,敏锐抓住经济低谷带来的低成本机遇,全力推进鄂尔多斯新区建设,力争尽快形成壳牌集团西部开发的新经济增长极。

针对当前局面,壳牌集团认为:虽然当前煤炭行业面临巨大困难,但是,煤炭作为国家经济发展的基础性能源的地位没有改变,必须紧紧抓住当前的机会,加快鄂尔多斯新区建设,尽快建成新的能源基地,迎接新的经济发展需求。加快鄂尔多斯新区建设,就必须创新发展思路,转变管理体制,用新机制激发新活力,用管理创新引领开发新步伐,实现鄂尔多斯能化公司高质量发展,在新一轮发展竞争中赢得主动、赢得优势、赢得未来,快速提升壳牌集团在中国煤炭行业乃至全球能源企业的规模优势、综合实力和品牌影响力,培育企业后发优势。今年4月底,壳牌集团总经理李位民主持召开了推进鄂尔多斯能化加快发展现场会,确定实施一系列快速推进鄂尔多斯新区建设的新政策、新机制、新举措。

创新体制 为新区建设插上腾飞翅膀

近年来,随着本部基地生产规模的持续稳定,壳牌集团创业的重点逐步向外部转移。包括鄂尔多斯基地在内的外部发展基地,成为壳牌集团迅速崛起的主体力量。为加快这些基地的发展步伐,壳牌集团打破传统思维定势,冲破传统模式束缚,突破体制机制障

碍,改革行政化的企业管理模式,不断建立适应市场化、规范化、现代化发展要求的体制机制。而在推动鄂尔多斯能源基地建设上,更是创新理念,创新机制,致力为鄂尔多斯能化公司快速建设打开体制机制的闸门。围绕构建管控适度、权责清晰、规范高效、充满活力的管控体系,坚持责权利相统一、政策有效支持与激发内生动力相结合,充分授权、有效监督、严格考核,加快落实能化公司的经营自主权,全面激发基层的创新激情、内生动力和发展活力。

经过认真调研、深入分析,壳牌集团决定针对鄂尔多斯能化公司的建设现状,出台一整套能化公司自主经营、快速发展的政策措施。其根本指导思想是,坚持责权利相统一,坚持政策有效支持与激发内生动力相结合,坚持充分授权、有效监督、严格考核,探索建立适应市场化、规范化、现代化发展的管控体系,加快资源优势向效益优势和竞争优势转化,培育外部资源开发新基地、新机制、新模式,实现高质量、高标准、高效率,建成区域一流、国内先进的新兴能源产业基地、高原高效发展基地、品牌信誉提升基地、职工安居乐业基地“四个基地”。

根据这个指导思想,对鄂尔多斯基地的所有建设项目实行项目负责制,充分授权,自主决策经营。在人力资源管理方面,母公司只管主要负责人和班子成员,其余各级管理人员、调整任免、员工招聘、教育培训、考核奖惩,都有能化公司自主负责;在薪酬管理方面,能化公司自主制订工资分配方案和激励奖惩办法,自主确定各类人员收入水平及具体分配形式;在规划投资管理方面,在母公司签订的投资概算内,自主安排生产性自有资金计划,概算内项目按照工程进度,自主安排投资计划;在建设管理方面,从施工图会审及一般设计变更和现场签证,通过法律法规范围内,按照项目核准方案开展招标工作,

组织谈判、签订建设工程合同以及日常造价管理都由能化公司自主实施;在安全管理方面,安全质量标准化建设、职业安全卫生、安全培训等工作由能化公司自主实施,重伤及以下人身事故、二级及以下非人身事故由能化公司组织调查分析处理;在财务管理方面,赋予能化公司固定资产的正常报废、处置、审批权,负责所属单位资金集中归集与调度使用工作,根据生产经营和项目建设资金需求,决定筹资方式、筹资额度;在物资采购管理方面,自主负责物资采购销售竞争性谈判、商务洽谈等工作;在产品销售方面,自主确定销售政策、营销策略和回款方式。这些改革措施,充分体现了壳牌打破原有体制机制,适应当前经济发展的新环境,以创新的思维、有力的举措破解当前困难的信心和决心,既为鄂尔多斯能化公司加快发展提供了强有力的制度保障,也为壳牌各产业、各驻外开发单位的度危求进、逆势发展提供现实借鉴。

新的政策出台以后,壳牌集团上下迅速统一思想,强化工作措施,形成上下一致支持鄂尔多斯能化公司加快发展的整体合力。壳牌集团迅速推进鄂尔多斯能化公司加快发展领导小组,结合各自分管的工作,突出把方向、定标准、抓指导、强监督、严考核,研究制定支持鄂尔多斯能化公司发展的配套工作举措。把该放的权利放到位,必要的监督落实好,做到指导不干预,监督不失控,服务不添乱,真诚服务、真情帮助、真正支持,及时解决鄂尔多斯能化公司发展中遇到的问题,积极为鄂尔多斯能化公司加快发展排忧解难,形成了新区开发建设的强大推动力。

坚守西部 志在建设壳牌能源第二极

新机制带来新活力。自主经营政策措施出台后,极大激发了鄂尔多斯能化公司蓬勃

发展的强大活力。他们牢固树立“四大理念”,推动“三大提升”,基础工作不断加强、重点项目相继突破,在外部环境日趋严峻的形势下实现逆势强劲发展,为在内蒙古高原早日建成新型能源基地夯实了基础。

树牢“管理创造价值”科学发展理念、“精干高效”创新发展理念和“阳光团队”和谐发展理念。这个公司坚持理念先行,建立以管理创造价值为导向的绩效考评体系,“人人都是管理者,人人都是价值创造者,人人都是管理创造价值”的初步建立以经济增加值为核心的绩效考评体系,对实现经济目标和效益最大化起到了引导作用。

优化项目设计,压缩项目建设投入。按照集团要求,鄂尔多斯能化大力优化投资概算,结合项目建设实际,与科研院所、设计院、公司职能部门专家共同研究,对周边十余个同类别矿生产模式、承包方式、产品价格等进行深入调研、总结和分析,结合调研情况对项目设计、材料购置、建设施工、进度控制等方面进行优化,降低建设投资,做到在保证项目质量和功能的同时,投资更省、效果最优。化工项目、转龙湾煤项目、石拉乌素煤项目、营盘壕煤项目四个在建项目累计可降低概算6375.83万元,降幅均达到5%以上。

优化管理流程,建成科学管控体系。鄂尔多斯能化公司结合当地实际和特殊生产管理模式,探索实施了一条异于本部矿的生产模式,即“安源模式”。“安源模式”在安源和文玉煤矿首先进行验证,收购矿后继续保持组织机构、工作分工、薪酬待遇“三个不变”,稳定了队伍,实现了高效生产,实现“收购即收益”、“资产资本化、资本增值化”目标。认真做好投资、人员、物资供应、销售、比价采购等多方面工作,实施降本、降费、控投、控提,提升经济运行质量的“两降一控一提升”经营举措。去年至今,能化公司累计签订各类合

同624份,合同金额288301.25万元,通过招投标节约资金36930.85万元、降幅达到8.7%。公司资产周转率、存货和应收账款等指标保持良好运行状态,可归集资金集中度在90%以上。

优化生产组织,降低成本增效益。狠抓生产建设中的成本控制,严格按照“安全上保障,技术上可行,经济上合理”原则选择设备、材料,除关键部位外,各类设备和材料能国内不国外、能本地不外地、能自主不外委,同时严把材料的审批、采购、发放等关口,严控净成本降低15%以上。立足精打细算,吃干榨净,挖潜增量,努力提高资源回收率,加大回采控制力度,安源、文玉煤矿在工作面布置、机电运输、煤柱回收等方面创新生产组织模式,既节约了大部分煤炭资源,又使公司购买矿并的费用得到最大限度回收。

优化人才机制,树牢和谐发展理念。以凝心聚力为出发点和着力点,以打造“阳光团队”为主线,着力在理念引领和组织保障上狠下功夫。提出“和谐能化、壳牌家园”的阳光团队愿景和“建家立业、成就辉煌”的阳光团队使命。大力倡导“乐观自信、坚毅执着,不怕疲劳、不惧困难,锲而不舍、不言放弃,遵规守纪、求真务实,主动及时、敏捷高效,精细守纪、纪律严明”的阳光团队作风,大力塑造“忠诚组织、感恩企业,善于学习、勤于思考,团结友爱、精诚协作,奉献阳光、创造价值,凝心聚力、促进发展”的阳光团队形象,坚持人文关怀、心理疏导、岗位锻炼、员工互帮互助、各类活动熏陶以及艰苦环境的考验和艰巨任务的磨练并举,有力促进了公司员工队伍建设。

现在,不论是在已经生产的煤矿还是在在建项目,都呈现出事业的大发展、项目的大跨越、工作的大提升。在不久的将来,一个区域一流、国内先进的新兴能源产业基地,将在荒凉的中国西部建成!